

一聲保釣 舉國熱血

【保衛釣魚島】

中國內地民衆「反日保釣」浪潮持續。15日，北京、上海、南京、蘇州、重慶、鄭州、西安、長沙、廣州、東莞、昆明、哈爾濱等逾50個城市同日爆發民衆自發的大規模示威遊行，民衆拉起「抵制日貨，從我做起」、「釣魚島是中國的」、「捍衛祖先遺產，留我華夏尊嚴」等橫幅標語，沿途呼喊口號，高唱國歌，群情激昂。

本報綜合報道

北京：八年來最大規模示威

【本報記者賈磊、實習記者吳耀東北京十五日電】在北京，大批民衆從早上開始一波波地湧到日本駐華大使館外示威。使館門前最多時聚集數千人，是2005年反日遊行以來人數最多的一次。

現場所見，日本駐華使館附近的樹上都掛起了反日條幅和中國國旗，示威人士向過往人群散發傳單，並高喊：「抵制日貨」、「還我釣魚島」、「宣戰」等口號。有示威民衆爬到使館門前樹上焚燒日本國旗，很多人向使館投擲水瓶、雞蛋、番茄等物品，武警舉盾牌抵擋。一名身着紅衣的男子翻過隔離網，試圖衝進使館，立即被武警帶離。11時30分許，有人試圖掘起人行道地磚做投擲物，被公安迅速制止。

北京警方全力維穩，保護日使館安全。使館正門邊臨時樹立起逾兩米高的隔離網，其後有數排手執暴暴盾牌、佩戴頭盔的武警戒備，現場亦有數百公安、便裝警員維持秩序。周邊路旁停滿各種應急車輛，空中有警用直升機盤旋監視。

據中通社報道，由於反日活動持續升溫，一些由公務員和國有企業員工組成的民兵隊伍，已接到近期參加相關維穩活動的通知。各高校也發出緊急通知，呼籲學生理性愛國。

南京：「勿忘國恥保衛國土」

【本報實習記者強薇南京十五日電】南京數千民衆15日打着「抵制日貨」「保衛釣魚島」的標語走上街頭。遊行示威延續了四個小時，大批民衆聚集在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館前30萬遇難者的紀念牆前，高呼「勿忘國恥」的口號。南京師範大學大三的蔣同學激動地說：「我們要勿忘國恥，保衛國土，告慰先烈。」

長沙：日資平和堂商場被砸

【本報記者唐竟淳、實習記者李岑岑長沙十五日電】湖南長沙市15日數千市民聚集在長沙市中心地帶的日資平和堂商場門口抗議示威。其間有人在平和堂門口點火，並發生小規模的打砸騷動。長沙市區主幹道癱瘓，公交車改道繞行。長沙市公安局呼籲駕駛日系車輛的車主謹慎出行。據悉，岳陽、邵陽、湘潭等地民衆也以各種方式表達「反日保釣」情緒。

西安：萬人示威群情激昂

【本報記者任麗、實習記者高靜西安十五日電】陝西省西安市15日萬人上街，抗議日本政府侵佔中國釣魚島。上午10時許，西安地標的明代鐘樓前已聚集了大量民衆，交通癱瘓。遊行場面一度失控，鐘樓附近索尼手機店被砸；10餘輛日系車被砸及焚燒；味千拉麵、元山料理、山葵料理等日系食肆也被殃及。當地出動武警維持秩序。

鄭州：行動起來捍衛釣魚島

【本報記者柳海林鄭州十五日電】在河南省鄭州市，數千人15日高舉「抵制日貨，滾出釣魚島」、「釣魚島是中國的，連日本也是」的標語，浩浩蕩蕩在市中心遊行。參加者以年輕人為主，示威途中遭遇的數輛日系轎車被砸。路人向記者表示，對日本的憤怒深感憤怒，每一個中國人，都應該行動起來捍衛釣魚島。

此外，在重慶、山東濟南、山西太原，貴州貴陽市、遵義市、畢節市等地15日都發生了抵制日貨、收復釣魚島的反日遊行。

洛陽



法新社



▲河南鄭州市15日爆發大規模反日示威，遊行隊伍綿延800米長

法新社

國恥絕不忘 釣島絕不棄

馬浩亮



因日本政府購買釣魚島而引發的中日外交衝突，開始全方位蔓延。15日，中國各民主黨派、中國科協、中國文聯、中國作協、對外友協、中日友協等群衆性社團發表聲明，對日方的非法行徑表達強烈抗議。而在民間層面，大規模的反日遊行示威開始在各大城市集中爆發。

從1931年到1945年，日本在14年間給中國人帶來了歷史上最苦難、最屈辱的歲月，也令中國人對獨立、自由，對領土、主權，有着異乎尋常的敏感與珍視。時至今日，日本軍國主義陰魂不散，公然竊取釣魚島，中國人民義憤填膺、同仇敵愾，表達抗議，完全情理之中。而絕非像日本某些政客所誣稱的是「中國政府操縱」。

回顧近代史上日本的侵華過程，奪「島」第一步之後，定是得隴望蜀，步步蠶食。甲午戰後，先奪我台灣島；日俄戰爭之後，霸佔我長山列島，繼而佔旅大、佔遼東、佔東北；第一次世界大戰之

▼重慶示威者高呼「抵制日貨」的口號，抗議日本侵佔中國領土釣魚島

法新社

後，陰謀取代德國霸佔青島、窺視山東。如今強佔釣魚島，與昔日佔台灣島、佔長山島、佔青島一樣，都是以島為跳板，來戕害我華夏。是可忍，孰不可忍！

「前事不忘，後事之師」。制裁日本，於情於理，都勢在必行。而此次我們也可看到，國力強大的中國有了更多的反制手法。國人紛紛取消赴日旅遊，日系品牌的汽車、電子產品受到中國消費者的罷買抵制，電子商務網站開始下架日系產品，央視也停播日本企業廣告。國人這些自發的「經濟制裁」，將對日本經濟產生巨大的影響。

再過兩天，就是「九一八」國恥日81周年。我們也重溫「九一八」事變之後張季鸞先生於當月26日的文章《願日本國民反省》中的句子：「吾人今願日本國民清夜一思！如此行動，果為日本之利？抑為日本之損？……冥意孤行，一錯到底，吾恐將來日本之損失，將大於中國幾倍。」國恥絕不能忘記，釣島絕不能放棄。日本如不懸崖勒馬，中國必奉陪到底。

【本報北京十五日電】

重慶



南京



法新社

北京



法新社

太原



中新社

長沙



中新社

合肥



法新社

西安



中新社

大公報

本報經香港特區政府指定刊登法律性質廣告有效

Ta Kung Pao
www.takungpao.com

2012年9月16星期日

壬辰年八月初一日

第39157號 今日出紙二疊七張 零售每份六元

責任編輯 李向東

美術編輯 馮自培